

25 09 2024

WEDNESDAY

6.30 PM

மாநில செய்திகள்  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. சர்வதேச அரங்கில் இந்தியாவின் நன்மதிப்பு வெகுவாக உயர்ந்துள்ளதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. மருத்துவ கட்டமைப்பு வசதிகள் இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.
3. மறைந்த பின்னணி பாடகர் எஸ் பி பாலசுப்பிரமணியத்தின் நினைவை போற்றும் வகையில், அவர் வசித்த இல்லம் அமைந்துள்ள தெருவிற்கு அன்னாரது பெயர் சூட்டப்படும் என்று தமிழக அரசு அறிவித்துள்ளது.
4. தமிழகத்தில் சட்டம் - ஒழுங்கு முறையாக பராமரிக்கப்படவில்லை என்று பிஜேபி மீண்டும் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
5. உலக ஸ்ரூக்கர் சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Kamal Chawla** பட்டம் வென்றார்.

<<<<<<>>>>>>

மத்தியில் பிஜேபி தலைமையிலான அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், சர்வதேச அரங்கில் இந்தியாவின் நன்மதிப்பு வெகுவாக உயர்ந்துள்ளது என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

ஹரியானா சட்டப்பேரவைத் தேர்தலையொட்டி, அம்மாநிலத்தின் **Gohana** -வில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு அவர் உரையாற்றினார்.

உலகின் முன்னணி நிறுவனங்கள் இந்தியாவில் முதலீடு செய்ய ஆர்வம் காட்டுவதாக அவர் கூறினார்.

அந்த நிறுவனங்கள் இந்தியாவில் முதலீடு செய்தால் விவசாயிகளும், இளையோரும் பயனடைவார்கள் என்று பிரதமர் தெரிவித்தார்.

2036-ஆம் ஆண்டு ஒலிம்பிக் போட்டியை இந்தியாவில் நடத்துவதற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் திரு நரேந்திர மோடி கூறினார்.

<<<<<<>>>>>>>>

சுகாதாரத்துறை இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக அத்துறைக்கான மத்திய இணையமைச்சர் திரு **Prataprao Jadhav** கூறியுள்ளார்.

புதுதில்லி எயிம்ஸ் மருத்துவமனையின் நிறுவன தின நிகழ்ச்சியில் இன்று கலந்துகொண்டு அவர் பேசினார்.

மத்தியில் பிஜேபி தலைமையிலான அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், மருத்துவப் படிப்பு இடங்களுக்கான எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

மாவட்டந்தோறும் மருத்துவமனைகள் திறக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

நாட்டு மக்கள் அனைவருக்கும் உயரிய சிகிச்சை குறைந்த செலவில் கிடைக்க வேண்டும் என்ற நோக்கில், மருத்துவ கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் திரு **Prataprao Jadhav** தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

மறைந்த பின்னணி பாடகர் எஸ் பி பாலசுப்பிரமணியத்தின் நினைவை போற்றும் வகையில், அவர் வாழ்ந்த இல்லம் அமைந்துள்ள சென்னை நுங்கம்பாக்கம் காம்தார் நகர் முதல் தெருவிற்கு அன்னாரது பெயர் சூட்டப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், பல்வேறு மொழிகளில் 40 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பாடல்களை பாடி, மக்களின் நெஞ்சங்களில் நீங்கா இடம்பெற்றுள்ளவர் எஸ் பி பி என்று புகழாரம் சூட்டியுள்ளார்.

பல்வேறு விருதுகளை பெற்ற எஸ் பி பாலசுப்பிரமணியம், தமிழ் திரை உலகிற்கு ஆற்றிய சேவையைபோற்றும் வகையில் இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் திரு மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தேசிய சுகாதார காப்பீட்டுத் திட்டத்தின்கீழ், அரசு ஊழியர்கள் மற்றும் ஓய்வூதியதாரர்கள் பயன்பெறும் வகையில், அரசு மருத்துவமனைகளில் இலவசமாக சிகிச்சை மேற்கொள்வதற்கான திட்டம் இன்று தொடங்கப்பட்டுள்ளதாக மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு மா. சுப்பிரமணியன் கூறியுள்ளார்.

சென்னை கிண்டியில் உள்ள உயர் சிறப்பு மருத்துவமனையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்ற பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

(சுவண்டி டைட் - மா.சு. - 55 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் சட்டம் - ஒழுங்கு முறையாக பராமரிக்கப்படவில்லை என்று பிஜேபி மகளிர் அணித்தலைவர் திருமதி வானதி சீனிவாசன் குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

இன்று கோவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மகளிர், ஷெட்யூல்டு மற்றும் பழங்குடியினருக்கு எதிரான வன்கொடுமைகளை தடுக்க திமுக அரசு தவறிவிட்டதாக கூறினார்.

சமூக வலைதளத்தில் கருத்துக்களை பதிவு செய்வோர் கைது செய்யப்படுவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தமிழகத்தின் வளர்ச்சிக்காக மத்திய அரசு வழங்கும் நிதியை திமுக அரசு முறையாக பயன்படுத்தவில்லை என்றும் திருமதி வானதி சீனிவாசன் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

யூடியூபர் சவுக்கு சங்கர் மீதான இரண்டாவது குண்டர் சட்டம் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளதாக தமிழக அரசு, உச்சநீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பான மனு நீதிபதிகள் திரு ஜெ பி பர்திவாலா, திரு மனோஜ் மிஸ்ரா அமர்வு முன்பு இன்று மீண்டும் விசாரணைக்கு வந்தபோது தமிழக அரசின் சார்பில் ஆஜரான வழக்கறிஞர் குண்டர் சட்டத்தை ரத்து செய்யுமாறு ஆலோசனை வாரியம் பரிந்துரைத்ததை ஏற்றுக்கொண்டதாக தெரிவித்தார்.

இதனையடுத்து, வேறு வழக்குகளில் தேவையில்லை என்றால் சவுக்கு சங்கரை உடனடியாக விடுதலை செய்யுமாறு நீதிபதிகள் உத்தரவிட்டனர்.

<<<<<<>>>>>>>>

திமுக-வுடனான கூட்டணியில் விரிசல் ஏதும் இல்லை என்று விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சித்தலைவர் திரு தொல் திருமாவளவன் தெரிவித்துள்ளார்.

இன்று கோவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தமது சமூக வலைதள பக்கத்தில் பதிவான காணொலியில் இருந்த ஆட்சியிலும் பங்கு, அதிகாரத்திலும் பங்கு என்ற கருத்து விவாதப்பொருளாகி விட்டதாக குறிப்பிட்டார்.

இருப்பினும், இருகட்சிகளுக்கு இடையே கருத்து வேறுபாடு எழ வாய்ப்பில்லை என்றும் திரு தொல் திருமாவளவன் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் காலியாக உள்ள ஆசிரியர் பணியிடங்கள் அனைத்தையும் மார்ச் மாதத்திற்குள் நிரப்ப மாநில அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று பாமக தலைவர் டாக்டர் அன்புமணி ராமதாஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், நிதி நெருக்கடி காரணமாக ஆசிரியர் நியமனங்கள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருப்பதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இந்த செய்தி உண்மையாக இருந்தால், தமிழக அரசின் முடிவு கண்டிக்கத்தக்கது என்றும் திரு அன்புமணி ராமதாஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த மூன்று தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், சில பகுதிகளில் வெப்பநிலை இயல்பைவிட அதிகரித்தே காணப்படும் என்றார்.

(சுஷண்ட் பைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - 32 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

தேனி மாவட்டம் போடிநாயக்கனூரில் உள்ள ஏலக்காய் விவசாயிகள் சங்க கல்லூரியின் 50-ஆவது ஆண்டு விழாவையொட்டி, சிறப்பு அஞ்சல் தலையை மாநில அமைச்சர் திரு பொன்முடி இன்று வெளியிட்டார்.

-----

அரியலூர் மாவட்டத்துக்கு உட்பட்ட பல்வேறு கிராமங்களில் 5 கோடியே 42 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான வளர்ச்சித் திட்டப்பணிகளை போக்குவரத்துத்துறை அமைச்சர் திரு சிவசங்கர் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

-----

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் காவல்துறை சார்பில், பொதுமக்கள் குறைதீர்நாள் கூட்டம் காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திருமதி ஸ்ரேயா குப்தா தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

-----

தஞ்சாவூர் வைரம் கோ-ஆப்-டெக்ஸ் விற்பனை நிலையத்தில் தீபாவளி சிறப்பு விற்பனையை ஆட்சியர் திருமதி பிரியங்கா பங்கஜம் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

-----

தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டுக்கழகம் சார்பில், காஞ்சிபுரம் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகத்தில் உயர்கல்விக்கான வழிகாட்டு நிகழ்ச்சி ஆட்சியர் திருமதி கலைச்செல்வி மோகன் தலைமையில் நடைபெற்றது.

-----

திருவள்ளூர் மாவட்டம் திருத்தணி அருகே ஆந்திராவிலிருந்து 25 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான செம்மரக்கட்டைகளை கடத்தி வந்த இருவரை காவல்துறையினர் கைது செய்தனர்.

<<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக ஸ்னூக்கர் சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் Kamal Chawla பட்டம் வென்றார்.

மங்கோலியாவில் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் அவர், 6-2 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் பாகிஸ்தானின் **Asjad Iqbal** –ஐ வென்றார்.

-----

20 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான ஆசிய கோப்பை தகுதிச்சுற்று கால்பந்து போட்டியில் இந்தியா 4-1 என்ற கோல் கணக்கில் மங்கோலியாவை வென்றது.

**Laos**-ல் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் முதல் பாதி ஆட்டத்தில் இந்தியா 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் முன்னிலை பெற்றிருந்தது.

இரண்டாவது பாதியில் இந்தியா அடுத்தடுத்து மூன்று கோல்களை அடித்தது.

-----

**Macau** ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீகாந்த், காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 21-14, 21-15 என்ற செட் கணக்கில், இஸ்ரேலின் **Daniil Dubovenko** வென்றார்.

<<<<<<>>>>>>